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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - INSTITUTO DE
SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 21 DE
JANEIRO DE 2021

Aos vinte e um dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e um, em sala virtual, link
"https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista",  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) do Campus Baixada
Santista da UNIFESP, sob a presidência de Profa. Dra Virginia Junqueira. Estiveram
presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Marcassa Tucci, Profa. Dra. Carolina Prado
de  Franca  Carvalho,  Prof.  Dr.  Daniel  Araki  Ribeiro,  Profa.  Dra.  Gabriela  Pereira
Vasters,  Profa.  Dra. Hanna Karen Moreira Antunes, Profa.  Dra. Jaqueline Kalmus,
Profa. Dra. Luciana Togni de Lima e Silva Surjus, Profa. Dra. Macarena Urrestarazu
Devincenzi, Prof. Dr. Marcelo Domingues Roman, Profa. Dra. Marcia Regina Nagaoka,
Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva, Prof. Dr. Mauricio Lourenção Garcia, Profa.
Dra. Nara Rejane Cruz de Oliveira, Prof. Dr. Rogério Cruz de Oliveira, Profa. Dra.
Sônia  Regina  Nozabielli,  Prof.  Dr.  Stéfanis  Silveira  Caiaffo,  Profa.  Dra.  Virginia
Junqueira, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Justificaram ausência e não foram substituídos:
Profa. Dra. Cristiane Gonçalves da Silva, Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado, Profa. Dra.
Marina Souza Lobo Guzzo, Sr. Renan Mendes de Souza. Não justificaram ausência: Sr.
Eduardo de Carvalho Martins, Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl, Profa. Dra. Terezinha
de Fátima Rodrigues. Participaram da reunião como convidados: Prof Ronaldo Vagner
Thomatieli dos Santos, Profa Anita Burth Kurka, Profa Camila Oliveira, Profa Claudia
Ridel Juzwiak, Profa Glaucia de Castro Champion, Profa Karina Piccin Zanni, Profa
Patricia  Martins  Goulart,  Profa  Paula  Andrea  Martins,  Profa  Rosangela  Soares
Chriguer,  Profa  Solange  Guizilini,  Profa  Renata  Granito.Tendo  os  senhores
conselheiros,  comparecido  em  sala  virtual  e  sendo  constatado  quórum  com  18
presentes. A Profa. Virginia iniciou a reunião saudando os conselheiros. Informou que
mostrará,  antes  da  seção  de  informes,  uma  apresentação  feita  no  Conselho  de
Graduação pelo  Prof.  Eduardo Medeiros  sobre  a  Covid-19.  Esclarece-se  que essa
apresentação se deu no início da reunião, porém constará na seção Expediente desta
ata. Observa-se que os pontos de pauta “Aprovação da Mudança de lotação da Profa.
Dra. Joana das Flores Duarte da Diretoria do ISS para o Departamento de Saúde,
Educação e Sociedade (DSES)” e “Aprovação da Concessão de título de professor
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afiliado à Dra. Daniella Carisa Murador (ad referendum) foram retirados da seção
ordem  do  dia,  pois  ambos  os  processos  careciam  de  aprovação  de  instâncias
específicas. INFORMES: 1. Substituição da Vice-Direção do Instituto de Saúde e
Sociedade - A Profa. Virginia informou que a Vice-Direção do ISS foi assumida pela
Profa.Carolina Prado de França Carvalho até a eleição da nova gestão em meados de
março.  Agradeceu  vivamente  a  Profa.  Carolina  pelo  aceite.  A  Profa.  Carolina
agradeceu o convite feito pela Profa. Virginia. 2. Substituição temporária da Vice-
Coordenação da CEG -  A Profa.  Carolina informou que a Profa.  Milena Vidotto
assumirá a Vice-Coordenação da CEG enquanto ela está assumindo a Vice-Direção do
ISS.  3.  Eleição  para  Diretor(a)  e  Vice-Diretor(a)  do  Instituto  de  Saúde  e
Sociedade – A Profa. Hanna Karen informou que a inscrição de chapas se encerra no
dia  22/01/21.  Informou  ainda  que  na  próxima  semana  serão  realizadas  diversas
reuniões  para  verificar  se  as  chapas  inscritas  estão  dentro  dos  regulamentos
estabelecidos. Esclareceu que de 25 e 26 /01/2021 será feita uma consulta ao RH; dia
27/01/2021  Divulgação  das  Chapas  Inscritas  e  28  e  29/01/2021  Interposição  de
Recursos e Impugnações para as Chapas Inscritas. 4. Regimento do Instituto de
Saúde e Sociedade – A Profa. Gláucia informou que a elaboração do regimento pela
comissão  foi  finalizado  e  este  foi  colocado  para  consulta  pública  até  03/02.  As
contribuições  podem  ser  enviadas  pelo  e-mail  “consultapublicaiss@gmail.com”.
Agradeceu  aos  Profs.  Luciana  Pisani,  Renata  Granito,  Marcelo  Roman,  Luciane
Pezzato, Eunice Nakamura, Luiz Henrique Passador, Carolina Carvalho, Rogério Cruz,
Ronaldo  Thomatieli  e  Milena  Vidotto.  Reforçou  a  importância  de  participação  da
comunidade acadêmica na leitura do Regimento. A Profa. Virginia informou que após o
término de consulta pública, o documento será apreciado e aprovado na Congregação
do ISS e, em seguida, remetido à Procuradoria para análise. 5. Cátedra Kaapora – A
Profa. Virginia informou que na reunião do Conselho de Planejamento e Administração
foi  aprovada  a  cátedra  Kaapora  que  tem como membros  titulares  a  Profa.  Ilana
Goldstein,  Profa.  Débora  Galvani,  Profa.  Florianita  Campos e  outros  docentes.  6.
Dados  dos  Estudantes  –  A  Profa.  Virginia  informou  que  os  pesquisadores  que
necessitem  de  e-mails  e  telefones  dos  estudantes  para  envio  de  formulários  de
pesquisa devem contatar a Secretaria de Graduação, que por sua vez, encaminhará o
texto do pesquisador e o questionário aos estudantes. Informou também que o E-dados
orientou  que  é  proibido  o  fornecimento  de  dados  acadêmicos  e  pessoais  dos
estudantes. 7. Comissão de Relações Internacionais – a) A Profa. Claudia Juzwiak
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informou que no mês outubro o grupo trabalhou na minuta de internacionalização da
Universidade, encaminhou o documento ao ao Gabinete da Reitoria que recomendou
que este seja enviado aos Conselhos de Graduação e o de Extensão e Cultura. b)
Informou que o site da Secretaria de Relações Internacionais está sendo revisado a
partir do GT de Comunicação. c) Informou que a Unifesp faz parte do convênio com a
Associação  Universidade  do  Grupo  de  Montevidéu  (AUGM),  com participação  na
cátedra de Direitos Humanos que iniciou suas atividades em meados de 2019. Em
novembro de 2020 a Cátedra finalizou um plano trienal (2021-2023). d) Informou que
a Cátedra também vem desenvolvendo diretrizes comuns da AUGM sobre Educação e
Direitos Humanos. e) Informou que há um plano de descentralização do escritório de
apoio ao pesquisador, com a possibilidade de ter um escritório por Campus. A Profa.
Virginia pediu para que a Professora averigue se pode ser por Instituto. f) A Profa.
Renata Granito informou que foi promovido o evento “UNIFESP Open House” no dia
12/11/20 que visa a educação para internacionalização, com participação de docentes
estrangeiros. A Profa. Virginia sugeriu que os vídeos do evento sejam publicizados nos
canais oficiais da Unifesp. 8. CAD – A Profa. Camila de Oliveira informou que foram
instaurados GTs para análise dos pontos relacionados às áreas de Extensão e Gestão.
A Profa. Camila informou ainda que ela e a Profa. Rosangela Chriguer fazem parte do
GT  que  fará  o  estudo  sobre  a  Extensão.  A  Profa.  Macarena  informou  que  os
representantes  levarão a  discussão feita  na CAEC para esse  GT de Extensão.  9.
Observatório Institucional do ISS – A Profa. Anita Burth Kurka informou que a
equipe do observatório passará por uma mudança de sua composição, tendo o auxílio
da Reitoria para renovação de bolsas. Também informou que o grupo estará aberto à
participação de novos membros no Comitê Técnico e que os resultados do trabalho do
Observatório do ISS serão apresentados em breve aos conselheiros. No dia 27/01 será
realizado  um  encontro  com  docentes  e  estudantes  da  pós-graduação  acolher
interessados em compor o Comitê Técnico. A Profa. Virginia complementou o informe
falando sobre a importância e finalidade do Observatório, bem como a problemática
com a conservação das bolsas. Agradeceu à Profa. Anita e à equipe. 10. Eleição para
Reitor e Vice-Reitor – O Prof. Stéfanis Caiaffo solicitou à Diretoria do ISS que fizesse
um informe sobre a eleição para Reitoria. A Profa Virginia esclareceu que, de acordo
com a legislação, a consulta pública é uma indicação, porém o Conselho Universitário
não necessariamente precisa referendar o resultado dessa consulta. Isso indica que
qualquer  um dos  membros  da  comunidade  pode  se  inscrever  como  candidato  e
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concorrer aos cargos de Reitor e Vice-Reitor. Informou que a Direção do Campus,
Direção do IMar e Direção do ISS se posicionaram a favor do voto aberto na sessão do
Conselho Universitário, que montará a lista tríplice. O Prof. Marcelo Roman disse que
é fundamental discutir e se manifestar sobre esse tema na reunião da Congregação do
ISS.  A  Profa.  Virginia  informou  que  assinou  um  documento  que  consta  o
posicionamento  em favor  do  respeito  à  consulta  pública,  que  foi  assinado  pelos
Diretores de Campi e das Unidades Universitárias, exceto da EPM e EPE. Após uma
intensa discussão, foi deliberado realizar uma votação que consistiu: I. na manutenção
do tema apenas nos informes; II. Transformar o informe em pauta e discuti-lo e III.
Abstenções. A proposta I obteve 7 votos, a proposta II 11 votos e houve 1 abstenção.
Com isso, esse tema comporá a ordem do dia. 11. Câmara de Pós-Graduação – A
Profa. Hanna Karen informou que: a) Foram abertas inscrições para o Programa de
Aperfeiçoamento Didático (PAD), visando a submissão de propostas até o dia 12/02/21;
b) Felicitou às Profas.  Alessandra Medeiros e Alessandra Mussi  capitanearam um
grupo que participou do Edital do CNPq, que foi contemplado com uma bolsa de
mestrado e doutorado, além daquelas que o Programa já detém. c) Nesta semana
foram entregues EPIs, adquiridos com a verba Proap, direcionados aos estudantes de
Pós-Graduação d) O MEC cancelou o edital de recurso que previa o auxílio financeiro à
pesquisa dos pós-graduandos e) Todas as sextas-feiras às 14h há um Grupo Gestor que
organiza  o  retorno  seguro  à  Pesquisa,  com participação  da  Direção  do  Campus,
representantes do Biotério,  Direções do ISS e do IMar e membros da Divisão de
Serviços.  As  propostas  estão  sendo  avaliadas  semanalmente  com  diligência.  12.
Câmara de Extensão e Cultura – A Profa. Luciana Surjus informou: a) O Grupo de
Comunicação da CAEC realizou uma seleção de diversos editais (PIBEX, Observatório,
Comunicação, Núcleo Trans, Neab) relevantes e acessíveis para divulgação ampla para
Coordenadores  de  Projetos  e  Programas  e  concorrência  direta  de  estudantes.  b)
Devido  a  um novo  fluxo  construído  pela  Câmara  para  emissão  dos  relatórios  da
Extensão, a dinâmica de submissão de propostas foi otimizado. c) O Siex está sendo
revisado para melhoramento da coleta de informações. 13. Câmara de Ensino e
Graduação - A Profa. Carolina Carvalho informou que: a) Em reunião do Conselho de
Graduação em dezembro de 2020, houve a aprovação do fluxo para depósito de TCCs
no repositório institucional, tendo portaria publicada sobre a norma. b) Em reunião do
Conselho de Graduação ocorrida em dezembro de 2020, a discussão do calendário do
primeiro semestre letivo de 2021 foi adiada. c) Em reunião da Câmara de Ensino e

103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação - Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista

Edifício Central - Rua Silva Jardim, n° 136 - Santos - SP - CEP: 11015-020
Telefone: +55 (13) 3229-0100

5 / 7

UNIFESP Código de Segurança
b8416478a7d42930e14e5dc800c7de9d2c4e859a

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
19/03/2021 15:09:50

Graduação foi deliberado que, a Profa. Milena Vidotto assumirá a vice-coordenação da
referida no período em que a Profa. Carolina estiver como Vice-Diretoria Pro tempore
do ISS. d) Em reunião da Câmara de Ensino e Graduação do mês de janeiro, houve a
apresentação do Prof. Rodrigo Barbosa Ribeiro do Campus Guarulhos sobre as cotas
epistêmicas e  a  relação dessa temática com curricularização da Extensão.  e)  Em
reunião da Câmara de Ensino e Graduação, houve o entendimento de que a questão do
depósito dos TCCs no repositório institucional deveriam vigorar apenas no primeiro
semestre de 2021. Ainda informou que esse ponto foi levado ao CG e não obteve
sucesso no pleito. f) Em reunião da Câmara de Ensino e Graduação, foi discutido sobre
a defasagem entre o início das aulas dos calouros e veteranos que passou também no
CG. g) Por conta da pandemia e de questões emergentes, não foi possível finalizar a
avaliação da revisão da matriz curricular, porém esse assunto está na perspectiva da
CEG. h) Em reunião do Conselho de Graduação, foi dado o informe sobre a retomada
do ciclo de debates sobre articulação de ensino e aprendizagem e as tecnologias
digitais. i) Haverá uma reunião dia 04/02 às 9h entre o CG, o COEC e o Conselho
Central de Pós-graduação e Pesquisa. j) Em reunião do Conselho de Graduação, foi
aprovada a  manutenção do formato remoto para a  continuidade das  aulas  no 1º
semestre letivo de 2021, com as atividades domiciliares especiais,  porém como a
adição  de  ajustes  na  portaria  que  serão  em  um  futuro  breve  discutidos  pelas
Comissões de Cursos e Eixos comuns e CEG, retornando ao CG. l) Sugeriu que seja
realizado  um  encontro  com  os  estudantes  para  conversar  sobre  os  dados
epidemiológicos da pandemia causada pelo COVID-19, liderado pelos coordenadores
de cursos,  pela CEG e Diretoria do ISS. 14. Calendário de Reuniões -  O Prof.
Marcelo  Roman  informou  dificuldades  enfrentadas  com  a  dinâmica  de  reuniões
mensais do ISS e solicitou aos seus pares que essa mudança desse modelo atual seja
pautada nos colegiados pertinentes. A Profa. Hanna Karen declarou a inviabilidade de
realizar a mudança proposta pelo Prof. Marcelo, pois no primeiro horário da manhã, a
Coordenadora  da  Câmara  tem  reunião  com  a  Pró-reitoria  de  Pós-Graduação  e
Pesquisa.  A  Profa.  Virginia  pediu  que o  Prof.  Marcelo  encaminhe sua solicitação
oficialmente,  para  que  assim,  os  demais  colegiados  (Departamentos  e  Câmaras)
possam  se  manifestar.  EXPEDIENTE:  1.  Apresentação  “Alguns  Aspectos  da
pandemia  de  covid-19”-  A  Profa.  Virginia  apresentou  slides  elaborados  e
apresentados  pelo  Prof.  Eduardo  Medeiros  no  Conselho  de  Graduação  sobre  a
Covid-19.  Tratou  sobre  os  seguintes  temas:  evolução  do  número  de  novos  casos
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confirmados  da  Covid-19  por  semana  epidemiológica,  segundo  países  com maior
número de caso;  casos confirmados de Covid-19 no Brasil;  óbitos confirmados de
Covid-19; comorbidades e fatores de risco dos óbitos de Síndrome Respiratória Aguda
Grave (SRAG) por covid-19; distribuição dos coeficientes de incidência e mortalidade
de Covid-19 entre os 20 países com populações acima de 1 milhão de habitantes;
monitoramento da assistência da rede do Hospital São Paulo, quadro clínico da Covid,
informações básica sobre a Covid-19; orientações para o dia a dia; mutação do vírus;
as dez vacinas para Covid-19 e conclusão de segurança sobre a vacina. Em seguida,
exibiu uma outra apresentação “Caracterização das primeiras 250 mil  internações
hospitalares para Covid-19 no Brasil” publicada por Ranzini et al na revista Lancet
Respiratory Medicine.  Pediu para que todos repercutissem esses dados para suas
instâncias. Sugeriu também realizar um encontro com os estudantes para difundir
essas informações. O Prof. Maurício Lourenção recomendou a leitura do artigo no
portal da UOL no qual a Profa. Soraya Smaili, Reitora, afirma que, se necessário, o
Brasil deve quebrar a patente da vacina. A Profa. Karina Zanni reforçou a importância
de  levar  as  informações  aos  estudantes  e  de  ouvi-los.  ORDEM  DO  DIA:  1.
Homologação das atas das reuniões da Congregação do ISS dos dias 17/09/20
e 15/10/20 – A Profa. Virginia questionou se havia correções a serem feitas e não
houve manifestações dos conselheiros. Colocadas em votação, foram aprovadas com
14  votos  favoráveis  e  3  abstenções.  2.  Aprovação  do  Calendário  Mensal  de
Reunião  da  Congregação  do  ISS  –  A  Profa.  Virginia  que  além  das  datas
apresentadas no calendário de reuniões mensais de 2021, será incluída a data para
uma  reunião  da  Congregação  Extraordinária  para  leitura  e  pré-aprovação  de
regimento do ISS. As datas expostas foram estas: 21/01, 18/02, 18/03, 15/04, 20/05,
24/06,  19/08,  16/09,  14/10  e  18/11/2021.  Após  breve  ponderação  entre  os
conselheiros, optou-se pela data de 08/02 das 14h às 17h, para a realização da reunião
Extraordinária da Congregação. A Profa. Virginia disse que esta data será aprovada
junto ao calendário de reuniões mensais. Colocado em votação, foi aprovado com 16
votos favoráveis, 1 contrário e 1 abstenção. 3. Endosso da Congregação do ISS à
manifestação  de  reconhecimento  e  apoio  ao  resultado  da  consulta  à
comunidade para a eleição da nova Reitoria da Unifesp (mandato 2021 – 2025)
– A Profa. Virginia fez a leitura da supracitada manifestação que expressa a posição de
que seja respeitada a consulta pública à comunidade acadêmica da Unifesp em relação
à eleição para Reitoria, direcionada ao Conselho Universitário. A Profa. Virginia disse
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que  ela  assinou  esse  documento.  Propôs  o  endosso  da  carta.  Os  conselheiros
manifestaram  concordância.  Colocado  em  votação,  foi  aprovado  com  14  votos
favoráveis, 1 contrário e 2 abstenções. O Prof. Maurício Lourenção manifestou seu
voto de abstenção e reconheceu o endosso do documento como manifestação favorável
ao processo democrático, à transparência do processo e em defesa da Universidade
pública referenciada. O Prof. Rogério agradeceu a manifestação do Prof. Maurício. A
Profa. Virginia agradeceu à Profa. Glaucia pela parceria na gestão, à Profa. Carolina
pelo aceite ao novo desafio da Vice-Direção e à Adriéle, secretária da Congregação
pelo suporte à reunião. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Adriéle da Mota
Lisboa, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e
pela Srª Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA
18 DE MARÇO DE 2021.

 
 
 
 

 Profa. Dra. Virginia Junqueira
Diretora Pro tempore do Instituto de Saúde e Sociedade

Presidente da Congregação - Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista

 
 
 
 

 Adriéle da Mota Lisboa
Secretária da Congregação - Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista
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